



## ErgonomiSällskapet Sverige

### VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2009

ErgonomiSällskapet Sverige grundades 1983.

#### MEDLEMMAR

ESS hade 235 medlemmar 2009, en ökning med 20 % i jämförelse med 2008. Medlemsavgiften är för närvarande 350 SEK/år. Student- och seniormedlemmar (pensionärer) betalar 150 SEK/år.

#### STYRELSE

Christina Jonsson	ordf.	Stockholm
Anna-Lisa Osvalder	vice ordf.	Göteborg
Ulrika Aasa	sekr.	Umeå
Per Johan Pettersson	ledamot	Göteborg
Tone Petrelius	ledamot	Stockholm
Göran Hägg	ledamot	Stockholm
Mikael Forsman	ledamot	Stockholm
Anette Karlton	ledamot	Jönköping
Hillevi Hemphälä	ledamot	Lund
Linda Rose	suppl.	Stockholm
Helena Franzon	suppl.	Stockholm

REDAKTÖR ESS-NYTT: Ulrika Aasa & Ann-Kristin Nyström

KOMMUNIKATIONSANSVARIG gentemot medlemmarna: Ann-Kristin Nyström

REVISOR: Ingvar G Wahlström, suppleant: Leif Sandsjö

VALBEREDNING: Lena Grundell & Sara Saellström Bonnevier

ESS-REPRESENTANTER I NES STYRELSE: Christina Jonsson & Lena Grundell 1:a halvåret, Anna-Lisa Osvalder 2:a halvåret

ESS-REPRESENTANT I TK 380 STYRGRUPP ERGONOMI: Helena Franzon

Vid årsmötet 2009 avgick kassören Fredrik Rassner. Fredrik hade då varit kassör sedan 2003 och han gjorde storartat arbete. Stadgarna säger att styrelsen utser kassör inom sig. Tyvärr fanns ingen villig inom den nya styrelsen. Kassörsposten har därför varit vakant under 2009. Fredrik har skött ekonomin under 2009 också, så den har varit i de bästa händer. Styrelsen är djupt tacksam mot Fredrik! Styrelsen bestämde under året att vid årsmötet 2010 lägga fram ett stadgeändringsförslag som innebär att kassören ska väljas av årsmötet.

#### STYRELSEMÖTEN

Vi hade 11 möten, varav 10 telefonmöten och ett tvådagarsmöte i Stockholm. På höstens heldagsmöte i Stockholm höll vi strategiska diskussioner om verksamheten i ESS.

#### STYRELSENS ARBETE UNDER 2009

- Möte med norska föreningen, NEHF, Norska Ergonomi och Human Factors Förening. Representanter för ESS styrelsen träffade NEHFs ordförande Thor Husby 17/2 i Göteborg för att diskutera och lära av deras idéer, aktiviteter, arbetssätt och erfarenheter. Mötet resulterade i flera aktiviteter i ESS verksamhetsplan för 2009.
- Ny hemsida: Göran Hägg har tillsammans med Mikael Forsman och Fredrik Rassner jobbat fram en ny hemsida för ESS. Vi köpte mallen för isländska föreningens VINNIS' hemsida. ESS nya hemsida publicerades i januari 2010.
- En arbetsgrupp i styrelsen, Anna-Lisa, Anette och Helena, har jobbat med att ta fram en medlemsenkät på webber. Vi bestämde att genomföra den efter att nya hemsidan publicerats. Enkäten genomförs februari 2010.

- Arbete med att ta fram en arbetsordning för ESS, Christina har haft ansvaret. Version 1 av arbetsordningen fastställs i mars 2010.
- Arbete med att ta fram en mall för samarbetsavtal med andra organisationer (modell från NEHF), Christina har ansvarat. Mallen fastställs i mars 2010.
- Vi har undersökt olika möjligheter att sända frukostseminarierna i Stockholm till medlemmarna i andra delar av landet. Ett försök våren 2009 ställdes in då föreläsaren inte ville videofilmas. Nästa försök under hösten blev också inställt pga. att vi inte kunde få nödvändig teknisk support. Nu Med TCO's hjälp har vi nu webb sänt de två första frukost seminarierna till medlemmar utanför Stockholmsområdet (utanför Stockholms län).
- Undersökt möjligheter att ordna ett företagsforum, där företag kan möta ESS medlemmar och presentera verksamhet eller produkter (modell NEHF). Tone ansvarade och hon kom fram till att vi bör avvakta tills vidare.
- 21 april inbjöd professor Jörgen Eklund, avdelningen för ergonomi/KTH och ESS till ett seminarium för att diskutera planer på en mastersutbildning i ergonomi/human factors. Inbjudna var representanter från universitet, högskolor, företag och Arbetsmiljöverket. Thor Husby, ordförande för NEHF, deltog också. Förhoppningen är att mastersutbildningen ska starta 2011 eller 2012.

### ESS' STUDENTPRIS 2009

Ida Svensson, Chalmers, vann studentpriset. Ida vann sedan också NES' studentpris.

### SEMINARIER och KONFERENSER

ESS seminarie- och konferensverksamhet har två syften. Dels att tillgodose medlemmarnas önskemål om kunskapsförmedling och om arrangemang med sociala inslag, dels att marknadsföra ESS och värva nya medlemmar. Seminarierna och konferenserna är därför öppna även för icke medlemmar. Ofta samverkar ESS med andra organisationer.

### Konferens "Ekonomiska metoder och styrmedel på arbetsmiljöområdet", 3 november i Göteborg

ESS anordnade denna intressanta och uppskattade konferens i Göteborg. En arbetsgrupp med fyra personer bildades, Per Johan från styrelsen samt Jane Ahlin, Lena Grundell och Ann-Kristin Nyström. Konferensen lockade närmare 70 deltagare och gav ett ekonomiskt överskott.

### Stockholm - Frukostseminarier under våren och hösten 2009

*Tisdag 3 februari*

Betydelsen av sömn och dygnsrytm för bra återhämtning  
Arne Lowden, Forskare, Stressforskningsinstitutet, Stockholms universitet

*Tisdag 3 mars*

Yrkesrelaterade röststörningar och röstergonomi  
Maria Södersten, Leg logoped och docent vid Karolinska universitetssjukhuset

*Tisdag 31 mars*

Övergripande styrning av ergonomifrågor  
Exempel på hur man kan använda nyckeltal och andra ekonomiska verktyg för att lyfta upp frågorna på dagordningen

Anders Johrén, Ekonom, Nyckeltalsinstitutet AB och Labora Konsultforum

*Tisdag 5 maj*

Inställt pga "svininfluensan". Föredragshållarens arbetsgivare satte P för alla flygresor.

Tema för höstens seminarier: Arbete och teknik på människans villkor

*Tisdag 8 september*

Ljud i öppna kontor - information eller buller?  
Går det att skapa en bra ljudmiljö i ett öppet kontor?  
Jonas Christensson, Konzeptutvecklare Kontorslokaler, Ecophon Sverige

*Tisdag 6 oktober*

Mänskliga faktorer vid utveckling av säker teknik och organisation  
Pernilla Ulfvengren, forskare på KTH, Industriell arbetsvetenskap

*Tisdag 3 november*

Inställt pga. få anmälda

*Tisdag 1 december*

Varför sker olyckor i komplexa system och vad göra för att minimera riskerna?  
Håkan Alm, professor i teknisk psykologi vid Luleå tekniska universitet

## **Seminarier under oktober, EME – European Month of Ergonomics och GEM – Global Month of Ergonomics**

ESS arrangerade eller medverkade i två seminarier, dels frukostseminariet 6/10 (se ovan), dels ett seminarium på KTH "Ergonomi i produktutvecklingen - presentation av projektarbeten av högskoleingenjörstudenter på KTH".

## **WUD – World Usability Day "Världsanvändbarhetsdagen"**

Vi försökte få medlemmar att anordna aktiviteter på WUD och i Göteborg ordnade Marianne Aase en workshop på Alviva. Vi informerade också aktivt om WUD, både i ESS-Nytt och genom separata utskick.

## **FEES**

ESS har under 2009 deltagit i två av FEES kommittéer. Lena Grundell och Magnus Strömbäck deltog i möte i Communication and Promotion Committee (C&P) i Amsterdam 15 april. Kommittén lades ned under året. Jane och Christina deltar i Standards Committee och besvarade för ESS räkning remissen 2nd ISO/CD 26385-1 Ergonomics – Principles and concepts. Detta är moderstandarderna inom ergonomiområdet.

Under slutet av året diskuterade vi verksamheten i FEES tillsammans med finska föreningen ERY och norska föreningen NEHF, vilka är de två övriga nordiska föreningar som är medlemmar av FEES. Vi är inte nöjda med det sätt på vilket FEES leds. Kommunikation och samverkan lämnar mycket att önska. Vi känner oss betydligt mer delaktiga, sedda och hörda inom IEA som är betydligt större. Vi upplever att FEES är styrs av en liten klick. Christina träffade Kristiina Juvas från ERY som var ordförande för den nedlagda C&P kommittén. Det resulterade i att Kristiina författade ett brev med förbättringsförslag, vilket efter avstämning med NEHF skickades till FEES' president. Någon konkret respons har vi inte fått. Hur vi går vidare kommer vi att diskutera med ERY och NEHF när vi träffas i Oslo i mars 2010. Styrelsen i ESS är enig om att vi inte ska agera ensamma.

## **IEA**

På IEA council i Peking i augusti, dagarna före IEA konferensen, var ordförande för ESS en av tre delegater från NES.

På IEA konferensen höll NES nätverk för ergonomitillsyn en session om lagstiftning och tillsyn inom ergonomiområdet. Nätverket för ergonomitillsyn eds av ESS/Ruth Carlsson (Arbetsmiljöverket). Styrelsen i ESS beslöt att välja in IEA's förre president David Caple (avgick vid council i augusti) till hedersmedlem i ESS. David har bott i Sverige under en tid då han jobbade på Arbetslivsinstitutet. Vi känner att David har ett särskilt band till ESS och Sverige och det vill vi värna och stärka.

## **ESS HEMSIDA**

ESS' nya hemsida växte fram under året. Vi hade köpt modellen för VINNIS' hemsida, isländska ergonomiföreningen. Göran Hägg höll i arbetet med hemsidan och är vår nye webbredaktör. Den nya hemsidan publicerades i slutet av januari 2010.

## **ESS-NYTT**

ESS-Nytt är vårt medlemsblad och det utkommer för närvarande fyra gånger per år. Bladet distribueras med e-post. Redaktörer är Ulrika Aasa och Ann-Kristin "Anki" Nyström. Ett nummer av ESS-Nytt är 20-25 sidor och innehållsrikt. Många positiva reaktioner från medlemmarna har kommit på detta.

## **EKONOMI**

Det ekonomiska utfallet 2009 blev positivt.

## **ÖVRIGT**

Linda Rose i ESS styrelsen och lektor vid Skolan för teknik och hälsa/KTH fick Levipriset för år 2009. Priset på 50 000 kronor delas ut av Sveriges Ingenjörer. Hon fick priset för sin enastående förmåga att intressera teknologer för arbetsmiljö.